

Rating obcí

Vážení občané městysu Kunvald. S pojmem Rating, nebo také iRating, se asi řada z Vás setkává poprvé. Co to vlastně je? Ve své podstatě je to hodnocení. Komplexní známka kvality hospodaření obce z pohledu jejího finančního zdraví, která vypovídá o schopnosti obce hradit své závazky, splácet včas a řádně úroky i jistinu úvěru a realizovat své budoucí záměry rozvoje.

System pro hodnocení obcí, který je použit, vychází z veřejně dostupných údajů o podmínkách, za jakých obce hospodaří. Přidělení jednoho z ratingových stupňů obci (používá se odstupňovaná škála sedmi stupňů, **nejlepší je A a nejhorší C-**) závisí na mnoha faktorech. Stanovení jednotlivých stupňů vyplývá z **hodnocení 20 finančních a 7 nefinančních ukazatelů**. K nejdůležitějším finančním ukazatelům patří dluh, a to jak v přepočtu na obyvatele, tak ve vztahu k hodnotě pasiv, saldo rozpočtu, zejména běžných příjmů a výdajů, výše dluhové služby, vypovídající o schopnosti obce splácet půjčky, a likvidita odrážející schopnost obce dostát svým závazkům. Do skupiny nefinančních ukazatelů se řadí základní informace o vybavenosti či infrastruktuře obce nebo věková skladba obyvatel, která ovlivňuje řadu výdajů obce.

Obvykle je **rating důležitý pro stanovení finanční „udržitelnosti“ rozvoje obce**. V mnoha zemích ho využívají banky, či obecněji věřitelé obcí, jako významný ukazatel při stanovení podmínek půjčky či úvěru obci (výše úroků, doby splatnosti apod.). Poskytuje mj. informace o tom, zda současný dluh obce neohroží její budoucí aktivity.

Jednotlivé stupně a jejich hodnocení:

A	bez rizika	B	velmi nízké riziko	C+	střední riziko
B+	téměř bez rizika	B-	nízké riziko	C	vyšší riziko
				C-	vysoké riziko

Městys Kunvald si pět let po sobě udržuje nejvyšší ratingové hodnocení, stupeň „A“ – bez rizika.

Společnost CRIF – Czech Credit Bureau, a.s., ohodnotila hospodaření městysu Kunvald za rok 2017 nejvyšším iRatingovým stupněm „A“ a udělila obci čestný Certifikát. Stupeň „A“ vypovídá o finanční stabilitě ekonomických ukazatelů, jejichž hodnoty výrazně převyšují ukazatele obcí se srovnatelným počtem obyvatel. Dlouhodobě úspěšné finanční vedení městysu potvrzuje i fakt, že **stejný ratingový stupeň si obec drží již od roku 2013.**

Ve zprávě o udělení hodnocení se uvádí:

„Městys Kunvald se nachází v okrese Ústí nad Orlicí v Pardubickém kraji a patří do velikostní kategorie 500 – 999 obyvatel. V této velikostní kategorii je v České republice celkem 1.374 obcí, z nichž na stejně dobré hodnocení jako Kunvald dosáhlo pouze 5 % z nich, v Pardubickém kraji pak již **pouze 7 dalších obcí.**

Městys hospodaří bez dluhů a díky trvalému každoročnímu přebytku rozpočtu kumuluje na svých bankovních účtech likvidní prostředky, které pak slouží jako jeden ze zdrojů financování investičních aktivit rozvoje bez přispění úvěrů. Význačným rysem jeho hospodaření jsou podstatně **nižší výdaje na spotřebu promítající se do úspor při nákupu služeb a materiálu, a také bezmála třikrát nižší výdaje na nákup vody, paliv a energií.**“

Přeji všem našim občanům, aby se vývoj zdravého finančního hospodaření podařilo udržet i v následujících letech, aby se vždy dařilo minimalizovat rizika a předcházet finančním obtížím tak, že **obec vždy včas a řádně dostojí svým závazkům.**

Josef Paďour, starosta městysu